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TAG Cymdeithaseg SY1 Uned 1 1351-51

Perfformiad yr holl ymgeiswyr ar draws y cwestiynau

Teitl y cwestiwn N Sgôr gymedrig GS Marc uchaf Ff H Cynnig %
1 3374 10.7 2.4 15 71.5 100
2 2547 23.5 7.6 45 52.3 75.5
3 825 25.8 9 45 57.4 24.4
4 2 7.5 2.1 45 16.7 0.1
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Sticky Note
Rhif y cwestiwn fel arfer

Sticky Note
Nifer yr ymgeiswyr sy’n ceisio ateb y cwestiwn


Sticky Note
Cyfrifir y sgôr gymedrig trwy adio sgorau'r ymgeiswyr unigol a'u rhannu â chyfanswm nifer yr ymgeiswyr. Os bydd yr ymgeiswyr i gyd yn cyflawni'n dda ar eitem arbennig, bydd y sgôr gymedrig yn agos at yr uchafswm marciau. I'r gwrthwyneb, os bydd ymgeiswyr yn gyffredinol yn cyflawni'n wael ar yr eitem bydd gwahaniaeth mawr rhwng y sgôr gymedrig a'r uchafswm marciau. Bydd cymharu'r marciau cymedrig yn syml yn dwyn sylw at yr eitemau hynny sy'n cyfrannu'n arwyddocaol at berfformiad cyffredinol yr ymgeiswyr. Fodd bynnag, gan nad oes i bob eitem yr un uchafswm marciau, arwydd rhannol yn unig o berfformiad ymgeiswyr a geir trwy gymharu'r cymedrau. Nid yw cael cymedrau cyfartal o anghenraid yn golygu perfformiad cyfartal. Os oes gan gwestiynau uchafswm marciau gwahanol, dylid defnyddio'r ffactor hygyrchedd i gymharu perfformiad.


Sticky Note
Mae'r gwyriad safonol yn mesur gwasgariad y data o gwmpas y sgôr gymedrig. Po fwyaf yw'r gwyriad safonol, mwyaf gwasgaredig (neu lai cyson) yw perfformiadau'r ymgeiswyr am yr eitem honno. Mae cynnydd yn y gwyriad safonol yn tueddu i fod yn arwydd o amrywiaeth gynyddol o blith ymgeiswyr, neu o bapur sy'n gwahaniaethu fwy, gan fod y marciau'n fwy gwasgaredig o gwmpas y canol. Mewn gwrthgyferbyniad, byddai gostyngiad yn y gwyriad safonol yn awgrymu bod mwy o unffurfiaeth ymhlith yr ymgeiswyr, neu bod llai o wahaniaethu ar y papur, gan fod marciau'r ymgeiswyr wedi'u clystyru fwy o gwmpas y canol.

Sticky Note
Uchafswm y marciau ar gyfer cwestiwn arbennig.

Sticky Note
Mae ffactor hygyrchedd eitem yn mynegi'r marc cymedrig fel canran o'r uchafswm marciau (Uchaf. Marciau) ac yn fesur o hygyrchedd yr eitem. Os yw'r marc cymedrig a enillir gan yr ymgeiswyr yn agos at yr uchafswm marciau, bydd y ffactor hygyrchedd yn agos at 100 y cant a'r eitem yn cael ei hystyried yn hygyrch iawn. Fodd bynnag, os yw'r marc cymedrig yn isel o'i gymharu ag uchafswm y sgôr, bydd y ffactor hygyrchedd yn fychan a'r eitem yn cael ei hystyried yn llai hygyrch i'r ymgeiswyr.


Sticky Note
Mae'r tabl, i bob eitem, yn dangos nifer (N) a chanran yr ymgeiswyr wnaeth roi cynnig ar y cwestiwn. Wrth gymharu eitemau ar y mesur hwn mae'n bwysig ystyried trefn ymddangos yr eitemau ar y papur. Os oes cyfanswm amser cyfyngedig i'r papur, mae'n bosibl na fydd gan rai ymgeiswyr ddigon o amser i gwblhau'r papur. Gall hyn olygu, yn ôl y mesur hwn, fod gan yr eitemau hynny sydd ar ddiwedd y papur ffigur datchwyddedig. Os nad ystyrir bod yr amser a ddyrannwyd am y papur yn ffactor arwyddocaol, gall canran isel olygu bod problemau hygyrchedd. Pan fydd ymgeiswyr yn cael dewis cwestiwn mae'r ystadegau'n dangos blaenoriaethau'r ymgeiswyr, ond dylanwad y polisi addysgu yn y ganolfan hefyd.
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2

Gorfodol

1.	 Darllenwch yr eitem isod ac atebwch y cwestiynau sy’n dilyn.

	 Mae crefydd yn gyfrwng cymdeithasoli eilaidd. Mae seremonïau crefyddol yn dylanwadu ar 
hunaniaeth ac maen nhw’n gallu uno cymdeithas trwy gymdeithasoli pobl i’r normau a’r 
gwerthoedd sy’n gyffredin (shared) i’r gymdeithas honno. Mae arweinydd crefyddol yn gallu 
gweithredu fel model rôl (role model) a rhoi arweiniad am y math o ymddygiad sy’n dderbyniol 
neu’n annerbyniol. Er enghraifft, mae ysgariad yn cael ei ystyried yn annerbyniol gan yr Eglwys 
Babyddol. Enghraifft o ymddygiad disgwyliedig ar gyfer Mwslimiaid yw ymprydio (fasting) yn 
ystod Ramadan.

	 (a)	 Gan gyfeirio at yr eitem a’r hyn rydych chi’n ei wybod, eglurwch ystyr y term model rôl.
	 [5]

	 (b)	 Gan ddefnyddio deunydd o’r eitem a’r hyn rydych chi’n ei wybod, disgrifiwch ac eglurwch 
sut mae unrhyw ddau gyfrwng cymdeithasoli yn dylanwadu ar normau a gwerthoedd.

	 [10]

ⓗ WJEC CBAC Cyf.















Sticky Note
AA1. Mae’r ymgeisydd yn cyfeirio at ddau gyfrwng cymdeithasoli ac yn ffocysu ar y broses o gymdeithasoli. Mae’n cyfeirio at fodelau rôl, copïo, sancsiynau. Defnyddir termau cymdeithasegol yn gywir.

Sticky Note
AA2. Mae yma gyfeiriad cywir at yr eitem ac enghreifftiau o’r mathau o ymddygiad sy’n cael ei ddysgu gan rieni. Mae’r esbonio yn dangos dealltwriaeth gymdeithasegol. 

Sticky Note
AA1. Mae yma ddiffiniad a dau bwynt ychwanegol o safbwynt gwybodaeth. Mae’r ateb yn dechrau gyda diffiniad o fodel rôl, ac mae gwybodaeth a dealltwriaeth yn amlwg wrth i’r ymgeisydd gyfeirio at gymdeithasoli cynradd ac eilaidd, efelychu a normau a gwerthoedd. Ceir defnydd cywir o iaith gymdeithasegol.

Sticky Note
Er mwyn ennill marciau llawn, mae angen 3 phwynt, gan gynnwys diffiniad (AA1). Yna, mae angen cyfeiriad at yr eitem gydag enghreifftiau neu beth dadansoddi (AA2).



Sticky Note
AA2. Mae enghreiffitau addas yn cael eu defnyddio a'u hesbonio, er y gellid bod wedi gwella arnynt drwy gyfeirio at normau neu werthoedd penodol. Yn anffodus, does dim cyfeiriad at yr eitem, felly 3 marc ar gyfer AA2.















Sticky Note
AA1. Mae yma gyfeiriad at ddau gyfrwng cymdeithasoli, ond mae’r ateb yn ddisgrifiadol ac nid yw’n ffocysu'n benodol ar y broses o gymdeithasoli.  

Sticky Note
AA2. Mae yma enghreifftiau addas, er enghraifft y cyfeiriadau at y plant yn dysgu dweud diolch, ac mae’r cyfeiriad at yr eitem yn cael i ddatblygu.

Sticky Note
1(a) 5 marc: 3+2

AA1. Mae yma ymdrech i ddiffinio, mae cyfeiriad cywir at gymdeithasoli cynradd a defnyddir gwybodaeth i ddatblygu’r cyfeiriad at yr eitem.



Sticky Note
AA2. Er bod yr eitem yn cael ei awgrymu, nid yw’r cyfeiriad yn cael ei ddatblygu o safbwynt sut mae’r broses o gymdeithasoli'n digwydd. Mae’r un peth yn wir am yr enghreifftiau sy’n cyfeirio at y cyfryngau. Er hyn, mae yma ymdrech i gysylltu'r enghreifftiau gyda normau.
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Dewiswch un cwestiwn o’r opsiynau canlynol.

Naill ai,

2.	 Teuluoedd a Diwylliant

	 (a)	 Amlinellwch ac eglurwch sut mae’r newid yn rôl menywod wedi dylanwadu ar 
deuluoedd.	 [15]

	 (b)	 Aseswch y safbwynt nad yw’r teulu estynedig yn bwysig bellach yn y DU gyfoes.	 [30]

	

	

	 	  

	

	

	 	 	

DIWEDD Y PAPUR

ⓗ WJEC CBAC Cyf.



Sticky Note
2(a) 11 marc: 6+5

AA1 - Lefel 3
Mae sawl pwynt yn cael ei nodi, ond mae gorbwyslais braidd ar rieni sengl. Gellid bod wedi datblygu'r rhesymau, megis mwy o ferched yn gweithio neu lai o sterioteipio. Er hyn, mae peth tystiolaeth addas yn cael ei defnyddio i gefnogi'r pwyntiau.



Sticky Note
AA2 - Lefel 3
Mae yma ymdrech i esbonio'r pwyntiau, ond gellid bod wedi datblygu ymhellach o ran effeithiau penodol ar deuluoedd.









Sticky Note
2(a) 11 marc: 6+5

AA1 - Lefel 3
Mae sawl pwynt yn cael ei nodi, ond mae gorbwyslais braidd ar rieni sengl. Gellid bod wedi datblygu'r rhesymau megis mwy o ferched yn gweithio neu lai o sterioteipio. Er hyn, mae peth tystiolaeth addas yn cael ei defnyddio i gefnogi'r pwyntiau.



Sticky Note
AA2 - Lefel 3
Mae yma ymdrech i esbonio'r pwyntiau, ond gellid bod wedi datblygu ymhellach o ran effeithiau penodol ar deuluoedd.



Sticky Note
2(b) 13 marc: 8+5

AA1 - Lefel 2
Mae peth gwybodaeth sylfaenol yma am deuluoedd estynedig. Mae nifer o’r pwyntiau'n berthnasol i’r ddadl, ond nid ydynt wedi eu cefnogi gyda thystiolaeth addas, er enghraifft y cyfeiriadau at newid i statws menywod a grwpiau ethnig lleiafrifol.



Sticky Note
AA2 - Lefel 2
Dadansoddi a gwerthuso sylfaenol. Mae yma ymdrech sylfaenol i drafod yn y paragraff cyntaf. Ar adegau, nid yw’r dadansoddi'n cysylltu gyda’r pwynt sy’n cael ei nodi, er enghraifft y cyfeiriad at waith Oakley.













Sticky Note
AA1 - Lefel 4
Mae 3 phwynt gwahanol yn cael eu nodi ac mae dealltwriath amlwg. Mae’r 2 bwynt cyntaf yn fanylach na’r trydydd. Ceir sawl cyfeiriad cywir at ystadegau a chyfeiriadau at gymdeithasegwyr. Felly mae yma ddigon o dystiolaeth ar gyfer 8 marc. Mae yma ddefnydd cywir o iaith gymdeithasegol.

Sticky Note
Wrth ateb y cwestiwn yma, mae disgwyl i ymgeiswyr gynnig 3 phwynt gyda dadansoddiad sy’n cael ei gefnogi gan dystiolaeth gymdeithasegol.



Sticky Note
AA2 - Lefel 4
Mae yma ffocws clir ar y cwestiwn. Mae pob pwynt yn cael ei esbonio o safbwynt ei effaith ar deuluoedd. Roedd llawer o’r ymgeiswyr wedi nodi newididau i rolau merched, ond heb eu datblygu o safbwynt eu heffaith ar deuluoedd.



Sticky Note
AA1 - Lefel 3
Mae peth gwybodaeth gymdeithasegol yma gyda chyferiadau at ystagedau ac un cymdeithasegydd. Byddai mwy o gyfeiriadau at gymdeithasegwyr yn gwella’r ateb. Ceir defnydd cywir o dermau perthnasol. 

Sticky Note
Er mwyn ennill maricau uchel roedd disgwyl i’r ymgeiswyr ddatblygu trafodaeth neu ddadl. Yn yr achos yma, roedd disgwyl iddynt ddadlau dros ac yn erbyn yr honiad nad yw teuluoedd estynedig yn bwysig bellach.



Sticky Note
AA2 - Lefel 3
Mae’r ymgeisydd yn cyflwyno ac yn esbonio pwyntiau dros a phwyntiau yn erbyn y ddadl. Er hyn, mae’r ateb braidd yn ddisgrifiadol a does dim gwerthuso penodol o’r gwahanol bwyntiau sy’n cael eu cynnig. Gellid bod wedi datblygu'r paragraff olaf sy’n cyfeirio at amrywiaeth teuluol.
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Dewiswch un cwestiwn o’r opsiynau canlynol.

3. Diwylliannau Ieuenctid

	 (a)	 Amlinellwch ac eglurwch pam mae rhai pobl ifanc yn dewis ymuno ag is-ddiwylliannau 
ieuenctid. [15]

(b)	 Aseswch y safbwynt swyddogaethol (functionalist) mai cyfnod o drawsnewid rhwng 
plentyndod ac oedolaeth yw diwylliant ieuenctid.	 [30]

DIWEDD Y PAPUR

ⓗ WJEC CBAC Cyf.











Sticky Note
AA1 - Lefel 3
Mae’r ymgeisydd yn cyfeirio at dri rheswm ac yn cynnig peth tystiolaeth addas. Er mwyn ennill marc uwch, mae angen ychydig mwy o ddyfnder a manylder o safbwynt y wybodaeth sy’n cael ei ddefnyddio. 

Sticky Note
AA1 - Lefel 2
Ateb byr iawn. Mae gwybodaeth sylfaenol o farn y swyddogaethwyr, ond does dim cyfeiriad at gymdeithasegwyr i gefnogi'r hyn sy’n cael ei ddweud.

Sticky Note
AA2 - Lefel 3.
Mae peth esbonio perthnasol, ond eto mae angen ei ddatblygu. Mae’r cyfeiriad at Farcsiaeth braidd yn ddisgrifiadol a gellid bod wedi datblygu'r cyfeiriad at swyddogaethwyr. 



Sticky Note
AA2 - Lefel 1
Nid oes ymdrech yma i ddatblygu'r drafodaeth a does dim cyfeiriad at safbwyntiau eraill. Mae’r ateb yn ddisgrifiadol iawn.  















Sticky Note
14 marc: 8+6
Wrth ateb y cwestiwn yma, mae disgwyl i ymgeiswyr gynnig 3 phwynt gyda dadansoddiad sy’n cael ei gefnogi gan dystiolaeth gymdeithasegol.



Sticky Note
AA1 - Lefel 4.
Mae’r ymgeisydd yn cyfeirio'n gywir at o leiaf 3 rheswm gwahanol ac yn cefnogi'r rhesymau gyda chyfeiriadau cywir at sawl cymdeithasydd a theori berthnasol.



Sticky Note
3 (b) 24 marc: 13+11
Er mwyn ennill marciau uchel, mae disgwyl i’r ymgeiswyr ddatblygu trafodaeth neu ddadl. Yn yr achos hwn, mae disgwyl iddynt ddadlau dros ac yn erbyn barn y swyddogaethwyr.

Sticky Note
AA2 - Lefel 4.
Mae egluro manwl yma a defnyddir enghreifftiau addas wrth esbonio, er enghraifft y cyfeiriadau at y ‘teddy boys’ a’r pyncs. 



Sticky Note
AA1 - Lefel 4
Mae gwybodaeth fanwl yma. Ar y cyfan, mae’r wybodaeth am y safbwyntiau sy’n cael eu defnyddio i werthuso, yn fanylach na’r wybodaeth benodol am farn y swyddogaethwyr. Er hyn, ceir cyfeiriadau cywir at theorïau a chymdeithasegwyr drwy’r ateb.





Sticky Note
AA2 - Lefel 3
Mae dadansoddiad manwl, gydag enghreifftiau addas yn amlwg yn y gwaith hwn, e.e. mae’r cyfeiriad at Cohen yn cael ei gefnogi gydag enghraifft o’r chavs. Er hyn, nid yw’r ymgeisydd yn llwyddo i ddatblygu dadl benodol sy’n cysylltu’r sylwadau am y farn swyddogaethol gyda theorïau eraill. Rhaid gwneud hyn er mwyn cyrraedd lefel 4.
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SY1 
 
Q.1 Read the item below and answer the following questions. 
 
 Religion is an agent of secondary socialisation. Religious ceremonies influence 


identity and can unite a society by socialising people into the shared norms and 
values of that society. A religious leader can act as a role model and give guidance 
about the type of behaviour that is acceptable or unacceptable. For example, divorce 
is viewed as unacceptable by the Roman Catholic Church. An example of expected 
behaviour for Muslims is fasting during Ramadan. 


 
 (a) With reference to the item and your own knowledge, explain the 


meaning of the term role model. [5] 
 


Answers should be fully rewarded for accuracy and relevance. Candidates 
may refer to the following: 


 The meaning of role model 


 The significant other  


 Gender and role models 
 
Examples of the above.  


 
 


Marks AO1 


3 
There will be relevant points made which identify the meaning 
of the term, displaying a detailed and clear understanding of 
the term including reference to norms and values.   


2 
There will be some understanding of the term which is 
illustrated through the use of examples. 


1 
There will be basic understanding of the term with 
misunderstanding evident. 


0 No relevant points will be made. 


 


 


Marks AO2 


2 
Detailed understanding is displayed through clear explanation. 


Reference will be made to the item. 


1 There will be some analysis. 


0 No explanations offered. 
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Q.1 (b) Using material from the item and your own knowledge describe and 
explain how any two agents of socialisation influence norms and 
values.  [10] 


 
Answers should focus on the process of socialisation: 


   
  Expect the accurate use of terms such as; 


 Sanctions positive and negative with examples  


 Role models and imitation  
 
Examples should be linked to norms and values.  


 


Marks AO1 (5) AO2 (5) 


 4 - 5 


There are a number of specific, correct 
and relevant points made.  


Correct sociological terminology will be 
used in such a way as to display 
explicit knowledge and understanding. 


The quality of written communication 
will be good. 


Additional sociological knowledge will 
be present. 


Appropriate examples and 
explanations of the processes or 
agencies described will be apparent. 


 


Analysis will be explicit. 


 


Reference will be made to item. 


 


2 - 3 


There will be some relevant points 
made. 


Some sociological language may be 
present.  


There may be some errors of 
punctuation, spelling and grammar. 


 


Some appropriate examples and 
explanations of the processes or 
agencies described will be apparent. 


 


Analysis will be implicit. 


There may be reference to the item or 
additional sociological knowledge. 


1 


There is little evidence of sociological 
content. 


Answers will be common sense in 
approach. 


Limited use of appropriate examples 
and explanations of the processes or 
agencies described will be apparent. 


 





		Blank Page
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Families and Culture 
 


Q.2 (a) Outline and explain how the changing role of women has influenced 
families. [15] 


 
Answers may refer to: 


 Women in the work force – dual earner families – Cheal, influence on 
children – more child care. 


 Increasing independence – singlehood – scase, one parent families  


 Fewer children  


 Influence on the role of males – new man. 
 
Expect evidence in terms of patterns / trends and studies. 


  The emphasis here is on demonstrating knowledge and understanding. 
 


AO1 (8) AO2 (7) 


7 - 8 
Candidates will be able to make accurate, 
appropriate and detailed reference to a range of 
writers, research and theory. 
There will be a detailed level of knowledge and 
understanding and this will be detailed and wide 
ranging. 
Candidates will be able to refer to more than one 
area of sociology where appropriate. 
Answers will be expressed in appropriate 
sociological language. 
Candidates will be able to make accurate and 
appropriate use of the sociological terminology 
indicated in the specifications, showing knowledge 
and understanding of its meaning. 
The quality of written communication is very good, 
with few, if any, errors of spelling, punctuation or 
grammar. 


6 - 7 
Candidates will relate their knowledge directly to 
the question under consideration and this link will 
be detailed and explicit. 
References to writers, research and/or theory will 
be explained in detail and contextualised. 
Answers will be formally constructed with a clear 
and logical argument. 
Evaluation and/or analysis will be detailed and 
explicit throughout the answers. 
The candidate may challenge the terms of the 
question. 
 


5 - 6 
Candidates will be able to make some accurate, 
appropriate reference to writers, research or 
theory. 
There will be some knowledge and understanding 
and this will be detailed or wide ranging. 
Candidates may be able to refer to more than one 
area of sociology where appropriate. 
Answers will make some use of appropriate 
sociological language. 
Candidates may be able to make some use of the 
sociological terminology indicated in the 
specifications, showing some knowledge and 
understanding of its meaning. 
The quality of written communication is, for the 
most part, good though there may be some errors 
of spelling, punctuation and grammar. 


4 - 5 
Candidates will relate their knowledge to the 
question under consideration but the link is likely 
to be more implicit than in band 4. 
References to writers, research or theory will have 
some explanation. 
Answers will have some clarity and logical 
argument. 
Evaluation or analysis is likely to be implicit and is 
unlikely to be present throughout the answer. 
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AO1 (8) AO2 (7) 


3 - 4 
Candidates will be able to make basic references 
to writers, research or theory. 
There will be basic knowledge and understanding 
but this will lack detail and will not be wide ranging. 
Candidates will make basic references to other 
areas of sociology. 
There will be limited and at times inaccurate use of 
the sociological terminology indicated in the 
specifications. 
The quality of written communication will be limited 
with frequent errors of punctuation, spelling and 
grammar. 


2 - 3 
Candidates will make basic links between their 
knowledge and the question. 
There will be basic explanation of any writers, 
research or theory referred to. 
Answers will have basic clarity or logical 
argument. 
Any evaluation or analysis will be implicit and very 
limited. 
 
 


1 - 2 
Candidates may rely on anecdotal references with 
few if any references to writers, research or 
theory. 
There will be limited knowledge or understanding. 
There will be limited use of sociological language. 
The quality of written communication will be poor 
with numerous errors of spelling, punctuation and 
grammar. 


1  
Candidates will make limited links between their 
knowledge and the question. 
There will be limited explanation of any writers, 
research or theory. 
There will be limited analysis. 
 


0 
No relevant knowledge or understanding 
displayed. 


0 
No relevant analysis. 
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Q.2 (b) Assess the view that the extended family is no longer important in the 
contemporary UK.   [30] 


 
Answers may refer to some of the following: 


 Traditional extended families  


 Decline of extended families – privatised families, social mobility 


 The growth of diverse family forms  


 The relevance of the extended family today – Foster, Devine, Finch and Mason  


 Increasing role of grandparents – childcare 


 Care of the elderly  


 Asian families  


 Beanpole families  


 Boomerang children  


 Modified extended families – Litwak  


 March of progress  
 
There will be clear assessment / debate. The best answers will discuss the features 
of the extended family, consider how / if the extended family has been modified and 
link this to social changes.  


 


AO1 (16) AO2 (14) 


13 - 16 
Candidates will be able to make accurate, 
appropriate and detailed reference to a range of 
writers, research and theory. 
There will be a detailed level of knowledge and 
understanding and this will be detailed and wide 
ranging. 
Candidates will be able to refer to more than one 
area of sociology where appropriate. 
Answers will be expressed in appropriate 
sociological language. 
Candidates will be able to make accurate and 
appropriate use of the sociological terminology 
indicated in the specifications, showing knowledge 
and understanding of its meaning. 
The quality of written communication is very good, 
with few, if any, errors of spelling, punctuation or 
grammar. 


12 - 14 
Candidates will relate their knowledge directly to 
the question under consideration and this link will 
be detailed and explicit. 
References to writers, research and/or theory will 
be explained in detail and contextualised. 
Answers will be formally constructed with a clear 
and logical argument. 
Evaluation and/or analysis will be detailed and 
explicit throughout the answers. 
The candidate may challenge the terms of the 
question. 
 


9 - 12 
Candidates will be able to make some accurate, 
appropriate reference to writers, research or 
theory. 
There will be some knowledge and understanding 
and this will be detailed or wide ranging. 
Candidates may be able to refer to more than one 
area of sociology where appropriate. 
Answers will make some use of appropriate 
sociological language. 
Candidates may be able to make some use of the 
sociological terminology indicated in the 
specifications showing some knowledge and 
understanding of its meaning. 
The quality of written communication is, for the 
most part good though there may be some errors 
of spelling, punctuation and grammar. 


8 - 11 
Candidates will relate their knowledge to the 
question under consideration but the link is likely to 
be more implicit than in band 4. 
References to writers, research or theory will have 
some explanation. 
Answers will have some clarity and logical 
argument. 
Evaluation or analysis is likely to be implicit and is 
unlikely to be present throughout the answer. 
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AO1 (16) AO2 (14) 


5 - 8 
Candidates will be able to make basic references 
to writers, research or theory. 
There will be basic knowledge and understanding 
but this will lack detail and will not be wide ranging. 
Candidates will make basic references to other 
areas of sociology. 
There will be limited and at times inaccurate use of 
the sociological terminology indicated in the 
specifications. 
The quality of written communication will be limited 
with frequent errors of punctuation, spelling and 
grammar. 


4 - 7 
Candidates will make basic links between their 
knowledge and the question. 
There will be basic explanation of any writers, 
research or theory referred to. 
Answers will have basic clarity or logical argument. 
Any evaluation or analysis will be implicit and very 
limited. 
 


1 - 4 
Candidates may rely on anecdotal references with 
few if any references to writers, research or theory. 
There will be limited knowledge or understanding. 
There will be limited use of sociological language. 
The quality of written communication will be poor 
with numerous errors of spelling, punctuation and 
grammar. 


1 - 3 
Candidates will make limited links between their 
knowledge and the question. 
There will be limited explanation of any writers, 
research or theory. 
There will be limited analysis. 
 


0 
No relevant knowledge or understanding 
displayed. 


0 
No relevant analysis. 
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Youth cultures 
 
Q.3 (a) Outline and explain why some young people choose to join youth sub-


cultures. [15] 
 


Answers may refer to: 


 Rite of passage  


 Identity – Mac an Ghaill and masculinity  


 Resistance  


 Influence of the media / consumerism  
 
  The emphasis here is on demonstrating knowledge and understanding.  
 


AO1 (8) AO2 (7) 


7 - 8 
Candidates will be able to make accurate, 
appropriate and detailed reference to a range of 
writers, research and theory. 
There will be a detailed level of knowledge and 
understanding and this will be detailed and wide 
ranging. 
Candidates will be able to refer to more than one 
area of sociology where appropriate. 
Answers will be expressed in appropriate 
sociological language. 
Candidates will be able to make accurate and 
appropriate use of the sociological terminology 
indicated in the specifications showing knowledge 
and understanding of its meaning. 
The quality of written communication is very good, 
with few, if any, errors of spelling, punctuation or 
grammar. 


6 - 7 
Candidates will relate their knowledge directly to 
the question under consideration and this link will 
be detailed and explicit. 
References to writers, research and/or theory will 
be explained in detail and contextualised. 
Answers will be formally constructed with a clear 
and logical argument. 
Evaluation and/or analysis will be detailed and 
explicit throughout the answers. 
The candidate may challenge the terms of the 
question. 
 


5 - 6 
Candidates will be able to make some accurate, 
appropriate reference to writers, research or 
theory. 
There will be some knowledge and understanding 
and this will be detailed or wide ranging. 
Candidates may be able to refer to more than one 
area of sociology where appropriate. 
Answers will make some use of appropriate 
sociological language. 
Candidates may be able to make some use of the 
sociological terminology indicated in the 
specifications showing some knowledge and 
understanding of its meaning. 
The quality of written communication is, for the 
most part good though there may be some errors 
of spelling, punctuation and grammar. 


4 - 5 
Candidates will relate their knowledge to the 
question under consideration but the link is likely 
to be more implicit than in band 4. 
References to writers, research or theory will have 
some explanation. 
Answers will have some clarity and logical 
argument. 
Evaluation or analysis is likely to be implicit and is 
unlikely to be present throughout the answer. 
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AO1 (8) AO2 (7) 


3 - 4 
Candidates will be able to make basic references 
to writers, research or theory. 
There will be basic knowledge and understanding 
but this will lack detail and will not be wide ranging. 
Candidates will make basic references to other 
areas of sociology. 
There will be limited and at times inaccurate use of 
the sociological terminology indicated in the 
specifications. 
The quality of written communication will be limited 
with frequent errors of punctuation, spelling and 
grammar. 


2 - 3 
Candidates will make basic links between their 
knowledge and the question. 
There will be basic explanation of any writers, 
research or theory referred to. 
Answers will have basic clarity or logical 
argument. 
Any evaluation or analysis will be implicit and very 
limited. 
 
 


1 - 2 
Candidates may rely on anecdotal references with 
few if any references to writers, research or 
theory. 
There will be limited knowledge or understanding. 
There will be limited use of sociological language. 
The quality of written communication will be poor 
with numerous errors of spelling, punctuation and 
grammar. 


1  
Candidates will make limited links between their 
knowledge and the question. 
There will be limited explanation of any writers, 
research or theory. 
There will be limited analysis. 
 


0 
No relevant knowledge or understanding 
displayed. 


0 
No relevant analysis. 
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Q.3 (b) Assess the functionalist view that youth culture is a period of transition 
between childhood and adulthood. [30] 


 
Answers may refer to some of the following: 


 Functionalist theories of youth culture – Parsons, Eisenstadt 


 Roszak – ‘generation gap’ 


 Marxism and the significance of class in youth sub-cultures – resistance, 
Hall and Jefferson 


 The significance of ethnicity and gender – Rasta culture, McRobbie  


 Postmodern theories – supermarket of style  
 
  The best answers will assess the significance of youth culture and the 


distinction between youth culture and youth sub-cultures. They may also 
question if youth culture is significant to all young people and how / why youth 
sub-cultures develop. 


 


AO1 (16) AO2 (14) 


13 - 16 
Candidates will be able to make accurate, 
appropriate and detailed reference to a range of 
writers, research and theory. 
There will be a detailed level of knowledge and 
understanding and this will be detailed and wide 
ranging. 
Candidates will be able to refer to more than one 
area of sociology where appropriate. 
Answers will be expressed in appropriate 
sociological language. 
Candidates will be able to make accurate and 
appropriate use of the sociological terminology 
indicated in the specifications, showing knowledge 
and understanding of its meaning. 
The quality of written communication is very good, 
with few, if any, errors of spelling, punctuation or 
grammar. 


12 - 14 
Candidates will relate their knowledge directly to 
the question under consideration and this link will 
be detailed and explicit. 
References to writers, research and/or theory will 
be explained in detail and contextualised. 
Answers will be formally constructed with a clear 
and logical argument. 
Evaluation and/or analysis will be detailed and 
explicit throughout the answers. 
The candidate may challenge the terms of the 
question. 
 


9 - 12 
Candidates will be able to make some accurate, 
appropriate reference to writers, research or 
theory. 
There will be some knowledge and understanding 
and this will be detailed or wide ranging. 
Candidates may be able to refer to more than one 
area of sociology where appropriate. 
Answers will make some use of appropriate 
sociological language. 
Candidates may be able to make some use of the 
sociological terminology indicated in the 
specifications showing some knowledge and 
understanding of its meaning. 
The quality of written communication is, for the 
most part, good though there may be some errors 
of spelling, punctuation and grammar. 


8 - 11 
Candidates will relate their knowledge to the 
question under consideration but the link is likely 
to be more implicit than in band 4. 
References to writers, research or theory will have 
some explanation. 
Answers will have some clarity and logical 
argument. 
Evaluation or analysis is likely to be implicit and is 
unlikely to be present throughout the answer. 
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AO1 (16) AO2 (14) 


5 - 8 
Candidates will be able to make basic references 
to writers, research or theory. 
There will be basic knowledge and understanding 
but this will lack detail and will not be wide ranging. 
Candidates will make basic references to other 
areas of sociology. 
There will be limited and at times inaccurate use of 
the sociological terminology indicated in the 
specifications. 
The quality of written communication will be limited 
with frequent errors of punctuation, spelling and 
grammar. 


4 - 7 
Candidates will make basic links between their 
knowledge and the question. 
There will be basic explanation of any writers, 
research or theory referred to. 
Answers will have basic clarity or logical 
argument. 
Any evaluation or analysis will be implicit and very 
limited. 
 
 


1 - 4 
Candidates may rely on anecdotal references with 
few if any references to writers, research or 
theory. 
There will be limited knowledge or understanding. 
There will be limited use of sociological language 
The quality of written communication will be poor 
with numerous errors of spelling, punctuation and 
grammar. 


1 - 3 
Candidates will make limited links between their 
knowledge and the question. 
There will be limited explanation of any writers, 
research or theory. 
There will be limited analysis. 
 


0 
No relevant knowledge or understanding 
displayed. 


0 
No relevant analysis. 
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